

Cartagena, La Unión y Di- putaciones, un mes... 1 pta. Región, trimestre... 4 Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 369

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea. - Anuncios especiales, esquelos, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Lunes 10 Mayo 1909

DE ACTUALIDAD

El día de ayer

La animación, durante todo el día de ayer, fue indescriptible. La calle Mayor y adyacentes, llenas de forasteros venidos a presenciar la corrida de la que, en lugar aparte, damos completa reseña, producían la impresión de las grandes festividades.

El esfuerzo realizado por la Asociación de la Prensa local, al organizar la brillantísima fiesta taurina de ayer, ha servido para demostrar dos cosas: la primera, de lo que es capaz la simpática agrupación de los periodistas cartageneros. La segunda, que es necesario a todo trance, ordenar un programa de festejos verdaderamente notables y llamativos para la próxima temporada estival. Los rehacios se habrán convencido de las ventajas que una festividad popular proporciona a la ciudad, prestándola, aunque sea pasajeramente, una vida y un esplendor extraordinarios. Es preciso que, tanto las corporaciones oficiales como las particulares, se decidan a que haya festejos en Julio y Agosto. Ya se ha visto que todo es cuestión de voluntad, y que a mayor generosidad de iniciativa y de esfuerzo, corresponde indefectiblemente mayor éxito.

«La Tierra», que cuando va ó viene de probar suerte en la Universidad de Granada, cualquier hermano del Sr. García Vaso, da cuenta de ello en prosa y verso, no ha tenido estos días pasados la atención ni la delicadeza de hablar de la corrida, a pesar de los beneficios que Cartagena ha obtenido con que se celebre. ¿Habrá sido también este silencio para defender a los Gremios y a la Liga de Vecinos? ¡Qué ridícula y triste es esta situación de los envidiosos, incapaces de aplaudir a nadie, apabullados ante los triunfos, ajenos, como si les fueran usurpados a ellos! Toda la buena fe de estas gentes, está expresada en la propaganda que hicieron antes de la fiesta, insinuando a los forasteros que no vinieran a ella, porque los toros eran malos ¡Eso es grandeza de alma, y amor a Cartagena, y lo demás es tontería! La Asociación de la Prensa ha correspondido a este proceder regalando a «La Tierra» las localidades de costumbre y demostrando así que aún hay clases.

Comemorando el 2 de Mayo

(POR TELÉGRAFO) Bilbao 9 a las 20.

Anoche comenzaron las fiestas del 2 de Mayo suspendidas el domingo último con motivo de las elecciones municipales.

En la sociedad «El Sitio» verificóse una velada que terminó a las tres de madrugada.

Dicho acto vióse concurridísimo. Los coros cantaron himnos liberales patrióticos.

Muchas familias carlistas se han marchado hoy con objeto de pasar el día en el campo.

La población presenta un aspecto animadísimo. El tiempo es hermoso. Por el paseo del Arsenal tocan las músicas y las rondallas. El público invade el amplio paseo por completo.

En el momento de depositar las coronas en el panteón de los mártires, hablaron el teniente de Alcalde Bengoa por el Ayuntamiento; el Sr. Zuazo por el batallón de auxiliares; el teniente coronel Anitua por el Cuerpo de Miñones; Bulfarda por la sociedad «El Sitio» y Santa María por los republicanos.

Todos los oradores lo hicieron en términos levantados y patrióticos, haciendo un llamamiento a los demócratas para evitar que caiga el pueblo en manos de los enemigos de la libertad y del progreso.

Después la sociedad «El Sitio» asistió a un Te-Deum en la basílica de Santiago.

El resto de la comitiva fue al Ayuntamiento disolviéndose inmediatamente.

Celebróse luego la procesión en la cual salieron las banderas de las guerras del 36 y del 74 que se guardan en el Municipio y que no satían hace muchos años.

Los grandes poetas

La Danza de los Siete Velos

Al son de las nubes tu pie breve al borde de la túnica blanca, mientras como gentil lirio de nieve tu talle sensual se balancea.

En un gesto de amor, como soñando, tu mano un nardo del escote arranca, y te paras de súbito, temblando como una inmensa matiposa blanca.

Desfilen de amor los burcelines; humo de incienso tu pureza aroma; y entre un deshojamiento de jazmines, el blanco de tu velo es una nube, por donde á veces sonriente asoma tu rubia cabecita de querube.

Francisco Villaespesa.



IMPRESIONES

Después de la corrida

Otros harán elogio de los toreros. Otros dirán el triunfo maravilloso de nuestras chulas.

Para cada faena de la lidia, habrá un sombrero que rueda al coo. Cada hembra tendrá cien flores en los oían ecos apasionados de un corazón.

Bajo la espuma de la mantilla, los maridales de vuestros ojos tendrán un canto de cada pecho; habrá un suspiro de cada boca por cada pétalo de los claveles que en vuestro torso como la nieve, hacen alarde de sensualismo, saciando á besos sus labios rojos hasta extenuarse...

Que digan otros la maravilla de vuestra gracia, que canten otros á la belleza de vuestra eurtimia, digna del índice de Fidias y de las estatuas de Praxiteles. Otros, que ensalcen las proezas de los dos diestros, que eleven á la luna el arroyo de Machaco y la maestría de Bomba.

Para mi pluma, quiero esta nota sentimental de un pobre caballo despenarrado en la arena.

De tu sacrificio, no habrá labios que digan la injusticia salvaje, ni habrá ojos que humedezcan un recuerdo sobre tu cadáver, mutilado horriblemente por las astas de la fiero.

Acaeo un ahullido de asco de la multitud, habiá dado en el pudridero con tus huesos...

Nadie creyera, pobre animal, que tu presencia de bruto augusto, las líneas bravas de tu figura de mármol blanco pulido al sol y el ritmo noble de tus ancas relucientes y tus capos de acero, habrían de verse ensangrentados en los cuernos de un morueco.

Y no habrá un lamento para tu sacrificio; no habrá una blasfemia de protesta para tu sacrificio estéril, que representa el sacrificio de todos aquellos de tu condición...

No va solo al pudridero como un montón de pilitras tu cadáver. Tras tu cadáver sigue el rastro como un cauce que no haya fin.

Rastro desolado de los vencidos, que caminan con la vendá en los ojos al martirio.

Para mi pluma, quiero la sensación de tu recuerdo. Con la boca y con los ojos evocó un canto de besos y de lágrimas para tu cruz olvidada fuera del recinto común.

J. Rodríguez Larrosa.

Real orden

sobre contribución industrial

Por el Ministerio de Hacienda, se ha dictado una real orden sobre el ejercicio fraudulento de determinadas industrias, en perjuicio de los contribuyentes de buena fé, cuya parte dispositiva dice:

Primero. Que los delegados de Hacienda presten la mayor atención y den prioridad en la tramitación á las denuncias que las Cámaras oficiales de Comercio formulen contra los industriales que, sin estar debidamente matriculados, ejercen industrias de todas clases, y en especial de las llamadas de ambulancia, clasificada en la tarifa quinta, que se refieren á venta de tejidos, sombreros, adornos y otros artículos de lujo.

Segundo. Que contra estos industriales se proceda al inmediato embargo preventivo de géneros, á responder del pago de la contribución que les corresponde, si están comprendidos en el artículo 11 del reglamento de la contribución industrial; y Tercero. Que los delegados de Ha-

cienda den cuenta mensual á la Dirección general de Contribuciones, de las reclamaciones que se formulen por las expresadas Cámaras y de los trámites y resoluciones que se dicten en los expedientes á que aquellas den origen.

TOROS



Corrida de la Asociación de la Prensa

Seis toros de Baccara (antes Clemente) y espadas Bombita y Machaquito.

Preside Don José Antonio Sánchez Arías, Alcalde de Cartagena.

Vamo á vé, cabayeros; digan osté zín remirgo si no tiene má zalero que la corria der domingo esta corria que damo loz muchacho é la Prensa, sin zoframa ni reclamo, ni piasara, ni protesta. Aquí no mercamos boto ni jasemoz calendario, ni mobemo arboroto ni yamazamo ar notario. Porque como moz traemo la pura canela fina, no mentimo, ni jasemo aspaviento ni pamprina. Conque á afiná la pupila y mucha atención al ruego, que está azomando la fila ende er tori er

PRIMERO

Es una miada que tiene con bragas dura, con unas agujas que para bordar las quisiera cualquier maestra de labor, y le han pintado el número tres.

De apodo le dicen Caprichoso. De salida, le abanica el rostro el amigo Bomba con cinco ó seis verónicas un poquillo movidas y Machaco secunda con un par de ellas.

Arriero se adelanta y hace un ojallito, sacando el toro el Machaco.

Repite el mismo muchacho y enhebra la lanza, afortunadamente en la piel.

Caprichoso resulta toponcillo, pero no se huye al hierro.

Morenito y Barquero parecen honestamente, por Ricardito que hará sobre la izquierda y después de una faeza breve y artística coloca media, que basta.

El puntillero á la primera, y el espada oye muchas palmas y dá la vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Hogacero se apellida este sujeto, lleva el número 46 y viste traje de mezclilla.

Alancea Gordo y los matadores hacen filigranas con el capote, coreados por el público que se pone ronco de tanto decir ¡olé!

El reserva pincha y se cae. Dos varas más y después de otra del Gordo, hace Bomba un quite homérico rematándolo con la montera en el propio testuz.

Zurito mete el palo y Machaco sacude al quite.

Ni que decir tiene que hay aplausos de ruido.

Camará y Blanquet adornan al bicho bastante bien y desenvaina Machaco el fulgurante acero.

El diestro saca al toro de los tableros con habilidad y agallas, y con una buena faena, deja media de buena marca y dobla el toro, llevándose la flámula en un pitón.

TERCERO

Negro con bragas, con mucha romana y muy requetebien armado, lleva el número 35. Se llama Carlitos.

Mete la cabeza seis veces en la caballería y deja en la arena dos discursos de García.

Patatero y Morenito cuelgan tres pares, y Ricardo torea con elegancia sufriendo algunas tarascadas del pavo que estira la gaita con malas ideas, y alava en lo tierno.

El diestro arranca una banderilla con la que engancha la empufadura del estoque y lo saca, derrumbándose el animal.

Entusiasmo, sombreros palmas y luces.

CUARTO

Responde por Bonito, lleva el número 20 y usa ropa negra con chaleco blanco.

Barbea las tablas y luego salta. La gendarma lo tienta siete veces, habiendo sus batacazos correspondientes, algunos, bastante peligrosos.

Medianamente banderilleado por Camará y Cantimplas entra Machaco en funciones, y torea con todas las agallas de que el chfco tiene el monopolio, entra rectamente y atiza un sopapo de no te menea.

El toro se convierte en catre y el matador emprende el exodo glorioso. Quedaron dos caballos para salchichas.

QUINTO

Número 57. Se llama Arrogante y tiene facha de persona de respeto. Bien es verdad que va de riguroso luto.

Bomba veroniquea lucidamente y pasa Arrogante á manos de los piqueiros, aguantando cinco efusivos saludos que dan lugar á que los matadores ejecuten floreos y primores.

Cambiado el tercio, toman los maestros los rehiletos y entrando el cordobés por delante, deja un par pasable y Bomba mete uno bueno.

Termina el Patatero con medio.

Bombita pone cátedra toreaudo de cerca, fresco y con requetemuchísimo salero y tomando á la res terciada en los tableros, se deja caer con una estocada un poquito delantera que no necesita la intervención del de el cachete.

Ovación y vuelta al redondel.

SEXTO

Portugués, enlutado también, con un velamen de apaga y vamonos, y número 6.

Bravo y de poder, pero reservón y con intención de algo. Corte Miura.

De salida recibe del reserva un picotazo del que no hace mérito, y enfiela á Machaquito que lo espera y le deja el viaje largo con una navarra vistosa.

Gordo dá una lanzada, y Machaco hace varias cosas bonitas.

Moreno mete á su vez el palo y Bomba acude al quite haciendo también sus floreos correspondientes.

Cuatro varas más con respetables vuelcos y toman otra vez los palos los matadores.

Machaco clava un poquito atrás y Bomba llega al toro con todo el buen angel, consintiendo á la res y sujetándolo con los palos, hasta que perdiendo terreno por retorcer el bicho la geta, por poco nos dá un disgusto que afortunadamente evitaron los capotes de los peones que acudieron como las propias rosas.

Levántose el niño, llegando á la barrera, donde le lavaron las desolladuras de la frente y del cuello, y desde donde hizo señas á Machaco de que no entrara con las banderillas.

Con un pañuelo atado en el muslo izquierdo, vino á la cara de la res á repetir el fuego que le habla proporcionado el achuchón y que remató limpiamente, cuadrando después, levantando los codos y clavando el más maravilloso par que hayan visto jamás los nacidos.

¡Olé, olé y vivan los bravos!

Ricardo se retira á la entraguería.

Machaco torea muy valiente y pincha en buen sitio.

Resanda la faena y deja media escupiendo el bicho el estoque, y entra de nuevo azizando una que hace rodar á su enemigo.

La labor fue toda ella de agallas puras.

RESUMEN

La corrida puede calificarse de muy buena, á pesar de las insidias del apergaminado Chantilly que de estas cosas no entiende, aunque tiene la suerte de que de las demás.... no entiende tampoco.

Pese á quien pese, no puede nadie desconocer que la Asociación de la Prensa ha ofrecido á Cartagena un día de gran fiesta, y con esto van ganando la población en general, los industriales y todo el mundo, siempre que no comulgue en los biliosos temperamentos de «La Tierra» y su comparsaría.

El ganado ha respondido en todos los tercios, sin que haya habido que recurrir á desagradables medios para hacerlos acudir á las suertes. Ha habido toros duros y en general han demostrado bravura y hasta codicia en ocasiones.

¿Qué quedarán!, que dijo el califa.

Los matadores han traído desesos de agradar y han toreado con afición, arte, elegancia y coraje.

¿No basta?

Las ovaciones se han sucedido tan de cerca, que en determinados momentos ensordecía el aplauso.

¿Está bien?

Y el público se ha divertido y ha salido celebrando la corrida.

¿Puede pedirse más?

Y con todas estas cualidades, ¿podrá afirmarse que la corrida de la prensa ha sido un éxito?

Sumando á todo lo expuesto que se ha ganado dinero, que ha entrada ha sido tal que no se recuerda en Cartagena otra semejante, nos permitimos declarar, que sí, que sí, que ha sido un ruidoso triunfo.

Felicitemos como es de justicia á las comisiones que la han organizado y dirigido la fiesta.

¡Un aplauso muy efusivo!

Los dos magníficos caballos que montaban los alguaciles son de propiedad de nuestro muy querido amigo el simpático Manolo Dorda, que por poner muchas cosas en esto, ha puesto hasta eso.

La Presidencia, muy acertada y obró cuerda é inteligentemente al cambiar el tercio que se discutíó.

Bien lo demostró el toro, que en banderillas y muerte estaba muy aplomado. Si se le apura más, hay que torearlo con aeroplano.

Y digan los sabios lo que quieran, los sabios ó los... guasones

El parte del facultativo D. Tomás Conesa, referente á la cogida del inmenso Bombita, acusa una contusión en la región occipital, una erosión en la frontal y otra en la parte posterior del muslo izquierdo.

Machaquito fué sacado de la plaza en hombros de los aficionados y en medio de una ovación enorme.

Entre las hermosas y distinguidas señoras y señoritas que han otorgado á la Asociación la alta merced de su presencia, haciendo de las localidades una maravillosa constelación de esplendorosas bellezas, recordamos á las señoras y señoritas de Serra, Minguez, Castro, Ojeda, Motz, Moncada, Gutiérrez, Aldave, Conesa, Diaz, Epain, Cervantes, Avalos, Jorquera; Domínguez, Pico, Monche, La Figuera, Vega, Fuente el Sol, Navía, López, Domenech, Peñacerrada, Ferrero, Ruiz, Bruna, Espárra, Uria, Luna, Oliver, Calvo, Valdivieso, Ardóiz, Ceñá, Lacourris, Pareja, Briones, Ballesteros, Calin, Palacios, Matas, Castiño, Tudela, Spottorno, Castillo, Vilagran, Isasa, Márquez, Delgado, Güell, Teixeira, Pinto, Asensio, Guardiola, Monmenén, Ocaña, Salmerón, Chirak, Carrion, Olmos, Tapia, Wandesell, Friard, Dallemogue, Long.

Para terminar, dedicaremos un recuerdo á nuestro querido amigo difunto Paço Bautista, que trabajó en los comienzos de la organización de la corrida, con toda la buena fe y el cariño que ponía en sus iniciativas.

FUERA DE ESPAÑA

Un fugitivo

La prensa de Nueva York publica la extraordinaria relación hecha por un marino norteamericano llegado de San Vicente. Dice que ha logrado escaparse de una prisión de Venezuela y que es uno de los tripulantes de un buque norteamericano que naufragó el año 1904 en las costas venezolanas, añadiendo que todos los que sobrevivió á la catástrofe fueron hechos

prisioneros y encarcelados por las autoridades del país, de los que aún quedan algunos en la cárcel. Como la relación de ese marino, aunque extraordinaria, parece verídica, el Gobierno de Washington va á abrir inmediatamente una información con el objeto de averiguar los grados de certeza que haya en la cosa.

De Persia

En el decreto que ha publicado el Sha se dice que restablece el régimen constitucional, por ser el único capaz de restaurar el orden y asegurar eficazmente el bienestar del país. En Tabriz se ha recibido por telégrafo la noticia de haberse publicado este decreto imperial, siendo la primera vez que funciona el telégrafo desde hace lo menos dos años; con gran pompa se ha celebrado también allí el cumpleaños del Sha.

Naufragio

Ha naufragado cerca de San Nicola en el mar Adriático, el crucero austríaco «Pelikan». En su auxilio ha salido otro buque de guerra.

Submarinos

Comunican de Berlín que en los arsenales de Germania se ha terminado la construcción de cuatro submarinos de nuevo modelo con los cuales serán ya ocho los que posee la marina alemana, comenzándose en seguida la construcción de otras más. En Friedrichshaven se construirá una escuadrilla aeronáutica compuesta de doce globos.

Tabacos y Timbre

En Abril último los productos por Tabacos fueron de 17.298.064 73 pesetas y los de Timbres de 7.334.174 08, en suma de 24.632.238 81 pesetas y de 1.003.583 en Timbre, sobre los productos de igual mes de 1908.

En los cuatro meses pasados del año, la renta de Tabacos ofrece una baja de 124.335 48 pesetas y la del Timbre un aumento de 935.620 65.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CARL Y COMPAÑIA, de Newcastle-on-Tyne:

9 A LAS 20 Plomo £ 13-9 1/2 Plata 26 1/4

Cotización del zinc

LONDRES 9. Marcas ordinarias, ton. £ 21-13-9

PLONO.—Cotizase el plomo inglés de 13 L. 5 ch. á 13 L. 12 ch. 6 p. Extranjero, de 18 L. 1 ch. 3 p. á 13 L. 2 ch. 6 p.

En París se cotiza á 89 75 fra. los 100 kilos ó sea como la semana anterior.

Nueva York ha negociado activamente á 4 20 y á 4 25 centavos libra.

PLATA.—El mercado de Londres, que estuvo más activo y firme la semana pasada, ha venido á ser ahora mucho más firme. No sólo continúa la China absorbiendo grandes cantidades, sino que la baratura del dinero parece favorecer la especulación en el metal blanco, creyéndose que lo mismo este artículo que otros será probable que se repongan del estancamiento del año pasado.

MM. Samuel Montagu and y compañía dan noticia de una remesa de 280.000 libras desde la China á Bombay, lo que parece indicar que el «stock» en esta última plaza es escasamente lo suficiente para la creciente demanda.

Durante la semana la plata en barras ha subido desde 23 15 16 hasta 24 7 16 p., el punto más alto alcanzado desde el 20 de Julio del año anterior, pero el mercado queda más bien pesado á este último precio.

En París se cotiza de 87 75 á 89 75 fr. kilos.

En Cartagena resulta la onza á 2 90 pesetas.

En Nueva York se ha cotizado la plata en barras á 52 7 8 centavos.

ZINC.—El último precio ha oscilado de 21 L. 13 ch. 9 p. á 21 L. 15 ch. Ligera alza.

París cotiza el zinc Silecia á 61 50 francos los 100 kilos, lo mismo que en las dos últimas semanas.

CARBONES.—La situación del negocio ha sido generalmente más satisfactoria en los mercados ingleses que durante algunas semanas pasadas. La demanda del comercio interior ha estado más bien flojita, y el carbón doméstico, en mane-